



РУССКИЙ СЪВЕРЬ
ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО.
кромъ дней послѣ праздничныхъ.

СЪВЕРЬ

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:
Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.
Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп. линійній

Личная объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до
2-хъ часовъ дня, кромъ праздниковъ.

Подписка принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровскій садъ).

Рукопись, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имеетъ право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивая рукопись не читается.

На присланные вопросы редакція отвѣчаетъ въ почтовомъ ящику газеты, кромъ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Цѣна за объясненія. За строку петита или занимаемое ею мѣсто на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

СЪ БЛАГОСЛОВЕНІЯ

Преосвященнѣйшаго Никона

въ домѣ Братства во имя Всемилостиваго Спаса.

(Арханг. ул.)

ИМЪЮТЬ БЫТЬ

6 ЯНВАРЯ 1908 ГОДА СЛЕДУЮЩІЯ ЧТЕНИЯ

Вечерне 1. Объясненіе Символа вѣры (продолженіе) Чит. Св. Ал. Поповъ. въ час. 2. Рассказъ "страница". Чит. псаломщикъ Козловъ.

3. Св. Иоаннъ Предтеча. Съ картин. Чит. Св. Е. Лошиловъ.

Въ чайной 1. Рассказъ военного Священника. Чит. Свящ. П. Кириковъ. съ 4 час. 2. Не выдержаль. Съ картин. Чит. Свящ. Н. Сумороковъ.

СЪ БОЖІЮ ПОМОЩЬЮ ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНІЕ

ЦЕРКОВНОЕ СЛОВО

при непосредственномъ участіи Преосвященнаго Никона, Епископа Вологодскаго, будетъ продолжаться и въ текущемъ 1908 году, по прежней программѣ: выдержки изъ писаний св. Отцѣвъ, статьи духовно-правственного содержанія, преимущественно направленыя противъ цыганства, суетѣрій, грубыхъ народныхъ пороковъ; сказанія о подвижникахъ благочестія, ихъ наставленіи, разсказы изъ народной жизни, духовныи стихотворенія, вологодская лѣтопись.—Междуд прочимъ будетъ помѣщены рядъ рассказовъ С. Нилуса подъ общимъ заглавіемъ: СИЛА БОЖІЯ И НЕМОЩЬ ЧЕЛОВѢЧЕСКАЯ. Сюда войдутъ: „Самоутверженія Игуменія“, „Несчастный“, „Изъ міра Божественной тайны“, „Свидѣтельства живой вѣры“ (изъ келейной монашеской скровищницы): а) Истинное событие изъ жизни книгини Аны Феодоровны Голицыной. Дивныи откровенія въ сновидѣніяхъ крестьянской девушки Евдокіи; в) Видѣніе одного послушника; г) Зачѣтательное сновидѣніе.—„Вражья Сила“—, Марко Фраческій“ „Повѣсть о пяточисленныхъ молитвахъ“.

Годовая цѣна съ пересылкой 2 р., на полгода 1 р., на 3 мѣсяца 50 к.—Годъ начинается съ № 61-го. Первые 60 №№ можно получать изъ редакціи за 2 руб. съ пересылкою.

Выписывать можно изъ Вологды, Архіерейскій домъ, редакція „Церковнаго Слова“.

На всеподданѣйшемъ докладѣ министра внутреннихъ дѣлъ о вѣрооподданническихъ чувствахъ, заявленныхъ крестьянами деревни Жаравихи, Никольского уѣзда ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ Собственоручно начертать соизволилъ: „Искрено всѣхъ благодарю“.

На всеподданѣйшемъ докладѣ министра внутреннихъ дѣлъ о вѣрооподданническихъ чувствахъ, заявленныхъ новобрачными третьего призыва участка на всеподданѣйшемъ докладѣ министра внутреннихъ дѣлъ о вѣрооподданническихъ чувствахъ, заявленныхъ новобрачными третьего призыва участка

На всеподданѣйшемъ докладѣ министра внутреннихъ дѣлъ о вѣрооподданническихъ чувствахъ, заявленныхъ новобрачными третьего призыва участка

довавіе и говоришь только потому, что не можешь молчать.

Передовая статья „Съвера“ отъ 4 января посвящена опроверженію мнѣнія официальныхъ сферъ, а также „офиціозной и рептильной“ прессы, что въ политической жизни Россіи наступаетъ успокоеніе. Это успокоеніе „Съвера“ считаетъ „призрачнымъ“ и, по обыкновенію говоря отъ имени народа, на этотъ разъ—трудовыхъ массъ его, изображаетъ сторонниковъ противоположнаго мнѣнія въ слѣпотѣ, умышленномъ закрываніи глазъ, попыткахъ придать своему мнѣнію болѣе импозирующій характеръ, и сомнѣвается—добросовѣстно ли говорится все это.

„Съвера“ долженъ ратовать противъ успокоенія нашей родины, ибо это успокоеніе будетъ гробовой крышкой для дѣятельности всѣхъ лѣвыхъ товарищѣй, въ томъ числѣ и тѣхъ, которые наполняютъ столбцы этой газеты своимъ безшабашнымъ лгательствомъ. Никто не можетъ помышлять писакамъ „Съвера“ надуваться, какъ лягушки, и дѣлать видъ что они „полемизируютъ“ съ Новымъ Временемъ и „разносить“ его за недостаточно прогрессивное направление. Это забава вполнѣ невинная, ибо въ Новомъ Времени „Съвера“ не читаются и его наглость останется безнаказанной. Кажется, поле для хамскихъ выходокъ у публицистовъ „Съвера“ достаточно обширное—разноси въ дребезги всѣхъ и вся, начиная съ П. А. Столыпина и Г. Думы 3 июня и кончая неизвестными дворниками. Но аппетитъ „товарищѣй“ разошелся и они 4 января перешли границы даже своей собственной глупости и почти безконечнаго своего нахальства. Нѣкоторыи выраженія „офиціозной и рептильной“ печати, взятые „Съверомъ“ въ ковычки и подвергшись безцеремонно наглой критикѣ „публицистовъ“ этой скверной газетки извлечены изъ текста Высочайшаго реескрипта на имя П. А. Столыпина!

Г. г. Михайловы и К° забыли, что сказанія съ высоты трона слова не подлежатъ пичей критикѣ, никакому разбору и для всѣхъ русскихъ гражданъ являются всегда истиной.—„Съверу“ надо помнить, что соціаль-демократической республики у насъ въ Россіи нѣтъ, времѣнь „гражданина Капета“ у насъ тоже нѣтъ и не будетъ, что въ Россіи и по сейчасъ существуетъ Самодержавная Монархія, въ которой слова Самодержца должны приниматься его вѣрооподданными къ себѣ и исполнению, а вовсе не служить предметомъ „критическаго разсмотрѣнія“ всѣхъ подонковъ общества, пользующихъ въ редакціяхъ революціонныхъ газетъ и прочихъ щеляхъ. Казія глупости „Съвера“ ни говорить отъ имени народа, но самъ прекрасно понимаетъ настроение русскихъ массъ и отношеніе ихъ къ Монарху, и такія статьи, какъ конца своихъ дней. Но бываюгъ случаи, когда нѣтъ возможности сдерживать него-

правокаторский характеръ. Вполнѣ справедливое негодованіе на подобныя рѣчи можетъ привести у сѣрой толпы форму сначала маленькаго скандала, потомъ болѣе крупныхъ беспорядковъ, а нальные товарищи умѣютъ объяснять и использовать даже тѣ беспорядки, гдѣ у нихъ самихъ были поломаны ребра,—мы отлично знаемъ по опыту послѣднихъ лѣтъ.

Писаки „Съвера“ такъ слабомудры, что не умѣютъ отличать права Государа отъ правъ его подданныхъ, и такъ безудержано нахальны, что на нихъ, что выѣбешь, то и уѣдешь“.

ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфного Агентства

ПЕТЕРБУРГЪ. Высочайше утвержденіе постановлѣніе совѣта министровъ, которыми установлены временные кредиты по обыкновеннымъ и чрезвычайнымъ расходамъ на январь, февраль и мартъ 1908 года по 214325193 на каждыи мѣсяцъ.

Высочайше утвержденіе постановлѣніе совѣта министровъ по вопросу о чрезмѣрномъ въ 1907 году повышеніи цѣнъ на хлѣбные продукты и по вопросу о выдаче съ 1 января 1908 г. воинскимъ учрежденіямъ и чинамъ квартирныхъ обладовъ по действующимъ нынѣ для исчислѣнія ихъ росписианіямъ.

Въ залѣ городской думы въ два часа открыть первый Всероссійскій съездъ дѣятелей народныхъ университетовъ. Въ засѣданіи присутствовало свыше 200 членовъ и много публики. Избранный председатель засѣданія Максимъ Ковалевскій произнесъ вступительную рѣчь.

ПЕТЕРБУРГЪ. Ночью на масляномъ заводѣ акціонернаго общества „Астра“ пожаромъ уничтожено огромное четырехэтажное зданіе, много машинъ и товара. Убытокъ въ полъ-милліона.

ПЕТЕРБУРГЪ. Въ засѣданіи верховнаго военно-уголовнаго суда по дѣлу о Порт-Артурѣ свидѣтель капитанъ Аноевъ показываетъ, что къ концу осады изъ его артиллерійской команды остался въ живыхъ всего одинъ человѣкъ. Въ изобилии были только снаряды въ тридцати-семимиллиметровыхъ орудіяхъ, которые по выражению свидѣтеля, были безобидны и не сильнѣе ружейныхъ выстреловъ. По свидѣтельству штабсъ-капитана Соломонова, недостатокъ въ снарядахъ ощущался съ августа. Комендантъ былъ почти изолированъ гарнизону. Стрѣльба изъ тридцати-семимиллиметровыхъ орудій была безрезультатна. Ген. Горбатовскій свидѣтельствуетъ, что сдача продолжалась цѣлыхъ три дня, сдалось 23,000 нижнихъ чиновъ и 700 офицеровъ. Въ помноѣ смыслѣ здоровыхъ не было, всѣ были

Вологда 5 января 1908 г.

Наглость лѣвыхъ „товарищѣй“ столько разъ доказана на дѣлѣ въ теченіи послѣдніхъ лѣтъ, что мы уже свыклись съ ней и почта пришла къ убѣждѣнію въ обязательности для „освободителей“ обладанія этими милыми свойствомъ. Отмѣтить всѣ хамскія выходки лѣвой прессы—трудъ совершенно безполезный, ибо этикъ яко бы публицисты перевоспитываютъ и передѣлываютъ поздно: они были Яренскаго уѣзда, ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ Собственоручно начертать соизволилъ: „Искрено всѣхъ благодарю“.

больны цынгою или предрасположены къ консерваторовъ съ националь-либералами, хотя этотъ компромиссъ не вполнѣ удовлетворяетъ правительство. Канцлеръ кончилъ рѣчь словами: „надѣюсь, что большинство палаты всегда поддержитъ меня, разъ необходимо будетъ защитить немецкое дѣло, побороть противодѣйствие, все еще противопоставляемое неразрывному соединенію нашихъ восточныхъ окраинъ съ имперіей. Рѣчь Бюлова встрѣчена полаками и центромъ ироническомъ смѣхомъ и шиканьемъ, правые и националь-либералы бурно аплодировали канцлеру.

КІЕВЪ. Военно-окружной судъ по дѣлу одицнадцати курсскихъ соціалистовъ-революционеровъ максималистовъ, обвинявшихся въ храненіи бомбъ и рядѣ убийствъ и грабежей, въ томъ числѣ захватѣ денегъ Курскаго казначейства и убийствѣ счетчика и чиновника, приговорилъ троихъ къ повѣшенію, шестерыхъ къ каторгѣ отъ четырехъ до двадцати лѣтъ и двухъ къ безсрочной.

КИШІНЕВЪ. Дума присоединилась къ ходатайству земства о переводе въ Кишиневъ Новолеонтьевскаго сельскохозяйственного института.

ОРЕЛЪ. Въ Брянскѣ арестовано 120 членовъ Бѣжецкой боевой дружины, отобрано оружіе и инструменты для выѣзда бомбъ.

ХЕРСОНЪ. Въ посадѣ Висунскѣ убитъ злоумышленникомъ городовой.

ІРКУТСКЪ. Отбылъ изъ Харбина въ Петербургъ Китайскій посланникъ при русскомъ дворѣ Санту.

РИГА. Обнаружены большая, хорошо оборудованная типографія и литографія соціалистической партіи, спортивное бюро, складъ нелегальной литературы и фальшивыхъ паспортовъ, и аттестаты зрѣлости, отчеты тайныхъ организаций, печати партіи и правительственные учрежденія. Въ трехъ квартирахъ арестовано 6 мужчинъ и 4 женщины.

ЛОДЗЬ. Въ квартирѣ своихъ родителей убитъ сынъ фабриканта Розенблата когда отпиралъ дверь позвонившимъ злоумышленникамъ.

Нѣсколько вооруженныхъ злоумышленниковъ явились въ механическую ткальню Карновскаго и открыли стрѣльбу въ мастера Росса. Россъ отвѣтилъ выстрѣлами, одного ранілъ и злоумышленники вмѣстѣ съ равнѣмы скрылись.

БЕРЛИНЪ. Въ лавдагѣ второе чтеніе законопроекта о принудительномъ отчужденіи польскихъ земель.

Приступали всѣ министры во главѣ съ княземъ Бюловымъ. Центръ предложилъ вернуть законопроектъ въ комиссію. Предложеніе отклонено. Князь Бюловъ заявилъ, что правительство принимаетъ компромиссъ

консерваторовъ съ националь-либералами, хотя этотъ компромиссъ не вполнѣ удовлетворяетъ правительство. Канцлеръ кончилъ рѣчь словами: „надѣюсь, что большинство палаты всегда поддержитъ меня, разъ необходимо будетъ защитить немецкое дѣло, побороть противодѣйствие, все еще противопоставляемое неразрывному соединенію нашихъ восточныхъ окраинъ съ имперіей. Рѣчь Бюлова встрѣчена полаками и центромъ ироническомъ смѣхомъ и шиканьемъ, правые и националь-либералы бурно аплодировали канцлеру.

ЗАЛЬЦBURGЪ. Въ 2 часа 30 мин. ночи отъ паралича сердца скончался великий герцогъ Тосканскій.

БЕРЛІНЪ. Ландтагъ принялъ во второмъ чтеніи законопроектъ о принудительномъ отчужденіи польскихъ земель въ редакціи, установленной комиссіей, и согласно компромиссамъ консерваторовъ съ националь-либерала и. Противъ законопроекта голосовали центръ, полаки и свободомыслы.

Въ субботу третью чтеніе.

ПАРИЖЪ. Темѣ въ передовой статьѣ, приводя цифры заказовъ, сдѣланыхъ Японіей Германи, Англии и Америкѣ въ 1906 и 1907 годахъ, выражаетъ сожаленіе, что Японія, несмотря на политическое сближеніе, выразившееся въ франко-японскомъ соглашеніи, обходитъ въ законахъ французскую промышленность.

Генералъ Дамадъ сообщаетъ о серезномъ столкновеніи съ Мулай-Гафидомъ. Марокканцы обращены въ бѣгство.

ТАВРИЗЪ. Принцъ Ферманъ-Ферма изъ Соучбулака обратился въ Тавризъ

за военной и денежной помощью, объявивъ, что болѣе четырехъ дней не въ состояніи продержаться. Телеграфъ туда перерѣзанъ.

ЛОНДОНЪ. Статья секретаря по иностраннѣмъ дѣламъ Грейъ сказала рѣчь своемъ избирателямъ въ Альвикѣ и, вскинувшись вопросомъ о флотѣ, указала, что для Англіи невозможно уменьшать морскія силы, когда иностранная державы осуществляютъ свои военно-морскія программы. Мы желаемъ, сказалъ Грей, охранять нашу торговлю, наше государство. Независимость существования родины зависитъ отъ поддержкіи флота.

ТЕГЕРАНЪ. Шахъ лично приказалъ по телеграфу въ отдѣльные пункты Азербайджана о высылкѣ войскъ на выручку окруженного въ Соучбулакѣ принца Ферманъ-Ферма. Тавризскій энджуменъ по тѣ-

леграфу выразилъ шаху радость населенія по поводу примиренія съ меджлісомъ и безпредѣльную преданность своему государю.

Какъ оживить церковную проповѣдь.

Теперь въ современныхъ журналахъ духовныхъ и даже свѣтскихъ очень часто затрагиваются вопросы о церковномъ проповѣдничествѣ. Всѣ обсуждаютъ дѣло проповѣдническое; признаютъ его дѣломъ первой важности, сожалѣютъ о безуспѣшности церковной проповѣди и предлагаютъ разные средства въ оживленію ея. Чѣмъ объясняется безуспѣшность проповѣди? Нѣкоторые видятъ причину ея въ семинарскомъ образованіи. Какъ обучаются писать проповѣди въ семинаріяхъ? Для этой цѣли существуетъ въ семинаріяхъ гомилетика, или собесѣдовательное богословіе. Въ ней напр., есть трактатъ о выборѣ матеріи для церковного собесѣдования. Но воспитаннику семинарія всегда почти дается извѣстный текстъ, даже извѣстный предметъ, о которомъ онъ долженъ говорить, а передѣко и самое расположение слова, въ какомъ должны быть поставлены мысли. Нужно ли послѣ этого заботиться ученику о выборѣ матеріала, когда уже все готово къ его услугамъ? Въ чёмъ должна состоять теперь работа самого ученика? Онъ долженъ только раздѣлить подробѣи данныхъ ему мысли, въ томъ порядкѣ, въ какомъ онъ находится въ расположении. Притакомъ механизмъ составленія проповѣди, развивается не душа будущаго пастыря церкви, не чувство проповѣдническое, а только вѣвшая сторона. Ученікъ смотритъ на проповѣдь съ довольно сухой стороны, какъ на дѣло, необходимое потому что оно срочное, формальное. Онъ садится писать ее такъ, какъ садится за какое нибудь сухое разсужденіе, даже еще съ большими принужденіемъ для себя, т. к.здѣсь онъ долженъ развивать уже готовыя мысли. Назидательна ли будетъ его проповѣдь, близкали къ пуждамъ слушателей — об этомъ ему заботиться нечего, т. к. у него слушателей въ виду нѣть.

Ему представляется одинъ только слушатель — это преподаватель, который будетъ читать проповѣдь и аттестовать ее. Имѣя въ виду это обстоятельство, ученикъ хлоп-вѣтствующихъ своему назначению изданіемъ.

Составивъ этотъ отвѣтъ, Швіндельштамъ безспорно показалъ себя прекраснымъ психологомъ: онъ понялъ, что русскимъ властямъ можно писать какъ угодно глупости, ибо сугубо дѣла они не поймутъ никогда и будутъ ходить вокругъ да около, занимаясь пережевываніемъничтожныхъ деталей исключительно съ формальной стороны. Ирочта произведеніе Швіндельштама, власти недоумѣнно поглядѣли другъ на друга и почувствовали свою носы

дѣйствительно утертыми. Раскрыты уставъ о бичахъ и скорпионахъ судебныхъ и административныхъ, они безчисленное число разъ прочли отъ начала къ концу и отъ конца къ началу статью 921 этого устава, варающую, сознательное совершение пакостей, и привыкли затѣмъ искать сознательность въ дѣйствіяхъ болотецкаго эндажумена. Такого признанія, понятно, тамъ не нашли, а сознательность Швіндельштама по отношению ихъ собственныхъ свойствъ они упустили изъ виду и рѣшили кончить все дѣло за отсутствіемъ состава преступленія, ограничившись кратковременнымъ помѣщеніемъ въ „холодную“ глупыхъ библіотекарей, распускающихъ въ народѣ ложные слухи.

Правда, уже почти торжествовала, но не времѣль тотъ, „богъ никто не любить и все живущее клянетъ.“

Коварный змѣй, соблазнивший праматеръ Еву и погубившій съ ней весь людской родъ, уже цѣлый тысячелѣтія томился своей вынужденной бездѣятельностью, ибо родъ человѣческій пересталъ нуждаться въ искушитѣ, впадаю во всѣ соблазны самъ, по собственной инициативѣ и безъ всякихъ постороннаго дѣйствія.

Увидѣвъ, что въ Ладиженской

ЛАДЫЖЕНСКЪ.

(корреспонденція „Русскаго Сѣвера“). (См. № 85).

Составленное Швіндельштамомъ объясненіе я считаю своимъ долгомъ привести цѣлкомъ, чтобы не лишить читателей „Русскаго Сѣвера“ высокаго наслажденія, которое они несомнѣнно получатъ отъ чтенія этого образца талмудической мудрости. Знаменитый отвѣтъ былъ составленъ въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

„Грошовыя библіотеки учреждены постановленіемъ болотецкаго эндажумена, собравшаго немедленно по введеніи свободныхъ учреждений и поставившаго первой своей задачей поднять умственныи уровень массъ болотецкаго населенія до высоты если не герценштейновскаго, то по крайней мѣрѣ алѣянскаго пониманія сущности политическихъ вообще, а въ частности аграрныхъ вопросовъ. Осуществленіе этой великой задачи было возложено на кадетскаго уполномоченнаго Коврова со товарищи, а для облегченія ихъ труда была избрана особая товарищеская комиссія изъ трехъ экспропріаторовъ и трехъ представителей болотецкаго прогрессивнаго класса населенія — юдековъ, юсеровъ и будистовъ — учрежденная особымъ постановленіемъ упомянутаго выше эндажумена.

Каталогъ библіотеки былъ составленъ въ общемъ засѣданіи всѣхъ указанныхъ дѣятелей, причемъ главное вниманіе было обращено на дешевизну изданій, чтобы на одинъ грошъ дать достаточную пищу умамъ населенія впередъ до созыва учредительнаго собрания. Могущее быть сдѣланымъ въ опроверженіе такого взгляда указаніе на исторію съ Балдой, который будто бы былъ пока щелками въ добѣ,

приговаривая „не гонялся бы ты, попъ, за дешевизной“ — въ данномъ случаѣ не имѣть никакой силы, ибо, во-первыхъ, история соца и Балды по всей вѣроятности апокрифична, а во вторыхъ, щелчки хотя бы и самого Балды вполнѣ безвредны для лбовъ доблестныхъ членовъ болотецкаго эндажумена, закованыхъ въ круповскую броню прогрессивныхъ убѣждений.

Самый процессъ выбора книгъ произошелъ такъ: имѣя передъ собой особый списокъ наиболѣе дешевыхъ изданій книжныхъ магазиновъ „Бомба“ и „Экспропріація“, каждый членъ комиссіи закрывалъ глаза и тыкалъ пальцемъ въ списокъ. Избранной считалась книга, названіе которой, по открытии глазъ выборщикомъ, оказалось закрытымъ его указательнымъ перстомъ. При такомъ способѣ окончательное решеніе вопроса о каталогѣ было представлено волѣ всемогущаго рога, находящагося въ сфере власти не только верховныхъ вождей опричнины, но даже и самого Стервозавера, почему и каталогъ грошовыхъ библіотекъ долженъ быть призванъ неподлежащимъ какойлибо либо человѣческой критикѣ.

Именно всѣдѣствіе столь совершенной системы подбора книгъ, этотъ подборъ совершенно лишенъ какойлибо тенденціозности или односторонности. Въ важномъ отдѣлѣ мы видимъ крайнее разнообразіе. Напримеръ, катехизисъ Кизеветера по проводимымъ въ немъ взглядамъ крайне рѣзко отличается отъ богословскаго трактата Пильцовой, всесѣло посыпанаго „натурѣ“ жреца Грегуара; сцены изъ быта свободолюбивыхъ африканцевъ въ горахъ Гиндукуша не могутъ имѣть ничего общаго съ прогрессивными упражненіями американскихъ ирокезцевъ, ибо

эти народы отдѣлены другъ отъ друга громадными разстояніями, а кроме того какъ характеръ ихъ занятій — потрошениѳ и скальпированіе, такъ и объекты этихъ альтруистическихъ дѣйствій — попъ и исправникъ — весьма различны по своей сущности.

Считая грошовыя библіотеки публичными, а книжные магазины „Бомба“ и „Экспропріація“ вполнѣ компетентными въ дѣлѣ развитія и образования народа, и пуще всего вѣра рогу, — комиссія не считала себя обязанной и компетентной дѣлать какія либо изысканія изъ числа книгъ, ибо полицейскій надзоръ не входитъ въ обязанности эндажуменовъ и образуемыхъ ими комиссій.

Желая честно выполнить свой долгъ, члены болотецкаго эндажумена немедленно подвергли изъятію тѣ книги, кои отмѣчены были вредными въ циркулярахъ г. Лохматаго и реббии Стервозавера. Такъ напримѣръ были изъяты изъ библіотекъ и уничтожены слѣдующія книги: а) пропагандистская ревизія земскихъ эндажуменовъ, б) какъ готтентотскіе мужики отрѣзали уши кадетскимъ уполномоченнымъ и с) крайне вредное и возбуждающее населеніе противъ евреевъ сочиненіе аезизѣвѣстнаго автора „Тарасъ Бульба“ проповѣдующее идею еврейскаго погрома. Не имѣя возможности, ни охоты угрождать свои сознательные мозги чтенiemъ книгъ, предпазначаемыхъ для удобренія неразвитыхъ умовъ простого народа, и чувствуя свою некомпетентность въ решеніи вопроса, умна или глупа данная книга, вредна или полезна она, — эндажуменъ и его комиссія твердо вѣрили въ благость великой рога, на обязанности которого лежало не допустить въ составъ грошовой библіотеки какихъ либо несогласныхъ

помятникамъ историческимъ, раскрывать чистую любовь къ Царю и Отечеству, благоговѣніе къ Царскому слову, повиновеніе властимъ, благоговѣніе ко всему священному, церковному, какою горить сердце простого русского человѣка. Для знакомства съ жизнью собственно пасомыхъ очень богатый материалъ могли бы доставить сами пастыри церкви въ формѣ писемъ или замѣтокъ о своихъ прихожанахъ. Извѣстія пастырскія могли бы печататься въ епархиальныхъ вѣдомостяхъ. Сколько добра они могутъ сообщить! Тогда бы всю епархію можно было раздѣлить по частямъ въ нравственномъ отношеніи и въ каждой части можно бы было знать—какой доброй стороны въ народѣ искать и какую худую сторону обличать и исправлять въ духѣ Христовой любви. Да же, гомилетика въ семинаріи должна занимать первое мѣсто. Занятія въ церковномъ собесѣдованіи должны быть столь важными, что ихъ слѣдуетъ раздѣлить всѣмъ наставникамъ семинарии, хотя они и составляютъ предметъ отдельной кафедры. Всѣ богословскія науки, начиная съ священнаго писанія и догматического богословія должны преподаваться такъ, чтобы развить въ ученикахъ не только богословскія познанія, но и проповѣднический талантъ. Для этой цѣли каждый преподаватель не долженъ ограничиваться интересами одной своей науки, но долженъ непремѣнно возбудить какой нибудь вопросъ, затронуть какую либо мысль, имѣющіе прямое отношеніе къ гомилетикѣ. Напр. преподаватель догматического богословія не довольствуется положительнымъ изложеніемъ догматовъ, заставляетъ воспитанниковъ въ своемъ присутствіи излагать устно тѣ или другіе догматы, защищать тѣ или иные истины, чтобы можно видѣть,—умѣютъ ли воспитанники ясно и просто передавать его другимъ. При такомъ способѣ обучения преподаватель дѣлается слушателемъ. Въ такомъ же точно направлении должны преподаваться и всѣ другія богословскія науки. Очевидно само собою—какое отношеніе имѣть подобный методъ преподаванія семинарскихъ наукъ къ гомилетикѣ. Не слышавши еще теоріи церковного красноречія, не ознакомившись еще съ томами ораторскаго искусства воспитанники уже практически пріучаются къ вѣтихъ заторству: они знаютъ уже, что имъ

нужно преподавать будущей пастѣвѣ и редакціи „Vorwärts“ теперь даже и въ Россіи нигдѣ не празднуютъ Нового года, а безъ старого „генерала“ не бываетъ ни одной болѣе или менѣе приличной свадьбы. Когда же обыскали квартиру и нашли въ нѣсколько пудовъ освободительной литературы, то изумленіе полиціи было неописуемымъ. Пропитанная духомъ милитаризма, она признаетъ въ качествѣ новогоднихъ и рождественскихъ подарковъ только предметы, способные воздѣлывать на отечество и юношество въ пользу флота и арміи: сюда относится, напримѣръ, фарфоровый офицерикъ, оловянный солдатикъ или же, касательно военно-морской политики, остроконечная подводная лодка, которую младенецъ будетъ потомъ пускать въ ваннѣ. Но никакому, ни его полицеѣскимъ не было извѣстно, что у русскихъ новогодняя елка украшается преимущественно шедеврами литературы и на каждой ея вѣточкѣ висятъ по десяти экземпляровъ „Правды о Бѣлостокскомъ погромѣ“, „Борбы съ самодержавіемъ“, „Руководства по приготовленію взрывчатыхъ веществъ“ и пр.

Своё удивленіе и изумленіе вѣмецкая полиція выразила потому въ протоколѣ. Ея профектъ, по своему невѣжеству, тоже не знаетъ русскихъ новогоднихъ обычаевъ, и въ результатѣ было то, что участниковъ совѣтскаго конгресса, васающагося только вопросомъ о встрѣчѣ Нового года, начали высыпать изъ предѣловъ Пруссіи: кто приѣхалъ изъ Дрездена, уѣдетъ обратно въ Саксонію; кто прикатилъ изъ Мюнхена отправится назадъ въ Баварію. А господинъ фонъ Чичеринъ движется, вѣроятно, обратно въ Россію: ему какъ извѣстному славянофилю и русскому дворянину, „гнилой Западъ“ былъ и всегда противенъ, а теперь уже и подавно. Насколько полиція въ Пруссіи далека отъ истинного просвѣщенія, видно уже изъ того, что вѣсма многихъ участниковъ конгресса она присыпала въ Моисееву вѣроисповѣданію, а на самомъ дѣлѣ она все до одного—„Русские.“

Такая полиція, какъ въ Берлинѣ, противодѣствуетъ положительно всѣмъ высокимъ началамъ цивилизациіи и просвѣщенія. Интересный фактъ изъ практики министерства народнаго просвѣщенія приводитъ въ „Киевлянинѣ“ г. Савенко.

Освободители учебнаго вѣдомства, опираясь на г. Герасимова, чувствуютъ себя неприкосновенными. Никакія разоблаченія не помогаютъ.... Возьмите г. Безсмертнаго. Послѣ большихъ усилий, послѣ ревизіи, раскрывшей вину въ безобразіи, г. Безсмертный былъ уволенъ. Но нынѣ онъ—директоръ 4-й одесской гимназіи. Зарекомендовавшій себя службой освободительному движению, педагогъ поставленъ во главѣ гимназіи въ городѣ, быть можетъ, наиболѣе революціонномъ, где необходима упорная борьба съ революціоннымъ движениемъ по всему фронту власти.

По Россіи.

— Назначенный министромъ народнаго просвѣщенія, членъ Государственного Совѣта сенаторъ Александръ Николаевичъ Шварцъ имѣетъ долговременный опытъ по своей предыдущей дѣятельности, именно по министерству народнаго просвѣщенія. Онъ свой для министерства, съ дѣлами которого хорошо знакомъ по своей учительской и профессорской службѣ, по управлѣнію рижскимъ и варшавскимъ учебными округами и по своей работѣ въ комиссіяхъ по преобразованію средней школы, дѣйствовавшихъ при Н. П. Боголѣбовѣ и П. С. Ванновскомъ. Онъ не ужился съ министерскимъ режимомъ, господствовавшимъ въ послѣдніе годы, и покинулъ постъ попечителя варшавскаго учебнаго округа, но ненадолго: теперь назначенъ главнымъ представителемъ вѣдомства народнаго просвѣщенія. Филологъ по образованію, докторъ греческой словесности и авторъ множества трудовъ по своей специальности, А. Н. былъ учителемъ древнихъ языковъ въ нѣсколькихъ московскихъ учебныхъ заведеніяхъ, затѣмъ профессоромъ московскаго университета по каѳедрамъ греческаго языка и литературы, исторіи древнаго искусства и классической филологии. Научную свою дѣятельность онъ совмѣстилъ съ административной и заявилъ себѣ хорошимъ руководителемъ въ бытность директоромъ пятой московской гимназіи и Константиновскаго межевого института. Еще болѣе широкой сдѣлалась его административная дѣятельность, когда онъ въ 1900 году былъ назначенъ попечителемъ рижскаго учебнаго округа, где онъ про-

вопреки установившимся людскими традиціямъ, готовится торжествовать свѣтъ, истина и добродѣтель, олицетворяемые Стервозверомъ, Швингельштамомъ и Лохматымъ, змѣй не могъ допустить побѣды свѣтѣ надъ тьмой и пришелъ на помощь злу.

Тайное сорѣваніе ладыженскихъ властей о судьбѣ болотецкаго энджумена готово уже было превратить дѣло, какъ вдругъ изъ подъ стола съ нагроможденными на немъ бумагами началъ выползать огромный змѣй. Представители беззубой реакціи стали было подбирать фалды, готовясь затмить своей стремительностью слову „быстрононаго“ Ахилла, но змѣй въ это время прошипѣлъ—„не бойтесь, я другъ“. Взобравшись на кучу бумагъ, отвратительный гадъ свернулся на нихъ огромными кольцами, высоко поднявъ свою треугольную голову и, обведя, присутствующихъ ироническими взглядами злыхъ, зеленоватыхъ глазъ, началъ свою провокаторскую рѣчу.

„Я давно уже удивляюсь странному вкусу русскаго правительства, которое любить безголовыхъ слугъ. Скверный жидъ написалъ до глупости наглую бумагу, а цѣлая плеяды, съ позволеніемъ сказать, представителей власти хлопаетъ глазами и пріятели наглость за умъ. Скажите, неразумны мои дѣти, затѣмъ ли существуютъ на землѣ власти, чтобы все совершилось лишь по велѣніямъ слѣпого рока, безъ всякой участія этихъ властей? Вѣдь за такую покорность волѣ рока не стоитъ платить властямъ жалованье и всякихъ добавокъ. Подумали ли вы о томъ, что управы и энджумены, которые не умѣютъ отличить умной книги отъ глупой, и вредной отъ полезной, не имѣютъ права оставаться на своихъ мѣстахъ и должны быть немедленно смѣщены за

дѣятельности этой партіи для разрушенія существующаго государственного строя. Просмотрите тогда книги грошовыхъ библіотекъ и, если у васъ есть нѣчто вродѣ ума, вы сами увидите, что создание библіотекъ и распространеніе въ народѣ идей проповѣдемыхъ ихъ книжками, является прямымъ выполнениемъ два года тому назадъ объявленной программы. Даже лица въ обоихъ случаяхъ фигурируютъ одинъ и тѣ же—Лохматый, Ковровъ, Грязовской и К°. Если и тутъ вы не найдете состава преступленія и полной сознательности преступниковъ, то вы или сами преступники, или малодушные трусы, которымъ не мѣсто въ моемъ присутствіи. Поняли ли вы меня?“

„Поняли, поняли,“ плотоядно закричали начальники опричниковъ и, облизываясь, вачали строчить свои гнусныя клузы на горе всему человѣчеству и на радость приспѣшникамъ мрака. Змѣй гордо поднялъ свою голову, глаза его налились кровью, изъ раскрытой пасти клубилась пѣна и онъ зловѣще прошипѣлъ—„а теперь.... бочку водки и дюжину невинныхъ старцевъ для истязанія.“ Опричники бросились исполнять страшное порученіе....

Въ тотъ же вечеръ въ другомъ кабинетѣ происходила иная сцена. Лохматый большими шагами ходилъ по комнатѣ передъ шеренгой вытанувшихъ въ струнку рабовъ, давая имъ свои родительскія наставленія, а Швингельштамъ присутствовалъ здѣсь же въ качествѣ благороднаго свидѣтеля. „Опять наглупили, дубины стоеческіе, гремѣлъ гнѣвный феодаль, влопались со своими грошовыми библіотеками, какъ мальчишки, ничего Швингельштаму какъ слѣдуетъ не растолковавъ

ли и снова чѣрть знаетъ, что выйдетъ. Ваши глупости у меня вотъ гдѣ сидѣть, продолжалъ онъ, постукивъ себѣ по затылку, а потому вотъ вамъ мой приказъ: вызвать немедленно изъ заграницы этого бѣлага жида, Іуду Искарютова, послать его въ Болотѣ и быть вамъ у него въ подчиненіи и повиновеніи. Безъ жида ничего не подѣлаешь. А ты, Ковровъ, всю вину за свои грошовки примѣши на себя, говори, что, дескать, я одинъ глаза закрываю и пальцемъ въ каталоги тыкаю, а мои сотоварищи только ушами хлопали. Твое дѣло пойдетъ въ то судилище, где кузенъ сидитъ, и выручить тебя уже его дѣло.

Затѣмъ Лохматый подошелъ вплотную къ кузену и, приблизивъ свой грозящій указательный палецъ къ носу дрожащаго раба, отчеканилъ громко, ясно и слого-раздѣльно: „если ты, такой-сякой, прозѣваешьъ въ своемъ судилишѣ дѣло Кэррова и не сорвешь его, то я съ тебя въ тотъ же день шкуру спущу и твои толстые карманы наизнанку выверну. Понялъ? Маршъ на мѣсто всѣ...“

Какъ видитъ читатель, обѣ стороны приготовились къ бою и, если одна заручилась содѣйствиемъ гнуснаго змѣя, то къ другой тоже лѣтѣла на помощь еще болѣе гнусный жидъ Іуда Искарютовъ. На сѣдующій день его уже усмотрѣли въ городѣ Болотѣ, поселившимся въ домѣ Циплаткина.

(Продолженіе слѣдуетъ).
Б. Р. (продолженіе) *Б. Р. (продолженіе)*

Въ сего состояніи будущий гадъ

явилъ себя опытнымъ и дѣятельнымъ администраторомъ. А. Н. былъ командированъ неоднократно за границу, преимущественно въ Германию и Францию, для ознакомленія съ мѣстными учебными заведеніями и вообще съ постановкой дѣла просвѣщенія; несомнѣнно тѣ знанія, которыя онъ вынесъ изъ своихъ наблюдений, принесутъ пользу въ предстоящей ему работѣ. Новому министру въ настоящее время почти 60 лѣтъ.

Изъ Митавы „Новому Времени“ сообщаютъ: плачевное состояніе мѣстной школы характеризуется обнаруженнымъ въ праздничные дни среди учениковъ и ученицъ кружкомъ, именующимся ученическо-рабочей организацией, издававшимъ латышскій журналъ подъ заглавиемъ: „Свободная Школа“, наполненный соціалистическими вздоромъ и распространяется среди учащихся. Кружокъ образовался по наученію соціаль-демократической рабочей партии, вѣгавшей неокрѣпшими умственно-юношами въ свои ряды и предпринята. Кружокъ собирался на склонахъ, куда являлся прѣзѣжий агитаторъ, котораго слушали, какъ специалиста по соціализму. Предсѣдателемъ кружка состоялось 19-лѣтній ученикъ 6 класса митавского реального училища Даулукъ, у котораго нашли много экземпляровъ подпольной латышской газеты „Борьба“ и другие революціонные листки, а также цѣлую химическую лабораторію. Въ дѣлахъ кружка принимали участіе делегаты: отъ реального училища ученики 4 и 5 классовъ Нейманъ и Рейсъ, оба 17-лѣтніго возраста, отъ городского училища Лисонъ и братъ Гутманъ, всѣ 17 до 18 лѣтъ, отъ женской гимназіи—ученица 6-го класса Алиса Розенклофъ, 18 лѣтъ, и 8-го класса Люсінъ Фрей, 19 лѣтъ, отъ торговой школы—ученица Кледеръ, 16 лѣтъ. Въ кружкѣ участвовала также репетиторъ Майстеръ и пятеро молодыхъ рабочихъ. Всѣ арестованы. Но сколько еще такихъ небнаружившихъ кружковъ, въ дѣлахъ безумцами на гибель!

Цѣлый монетный дворъ одесская полиція открыла въ квартирѣ ювелира Тульского. Въ послѣднее время въ Одессѣ появилось въ обращеніи множество фальшивыхъ монетъ. Не было сомнѣнія, что онѣ производятся на мѣстѣ. Полиція установила, что ювелиръ Ш. Тульский, проживающій по Ст.-Рѣзвицкой ул., занимается приготовленіемъ фальшивыхъ монетъ. На днѣахъ, по словамъ „Русской Рѣчи“, ночью чинъ полиціи внезапно нарядули въ квартиру Тульского и приступили къ обыску. Подъ кроватью въ мѣшочкахъ было обнаружено множество фальшивыхъ монетъ, изъ нихъ 292 штуки однорублевыхъ, 226 штуки пятирублеваго достоинства, 71 шт. чеканки 1898 г. 108 шт.—99 года и 52 шт.—1901 г., всего на сумму 1,196 р. Нѣкоторыя изъ фальшивыхъ монетъ еще не имѣютъ чеканки и представляютъ лишь металлические кружки, другія монеты выдѣланы необыкновенно искусно и на первый взглядъ ничуть не отличаются отъ настоящихъ. Найдено также въ слігахъ: олово, свинецъ, цинкъ и химические препараты. Арестованый Тульский при допросѣ объяснилъ, что онъ дѣйствительно фабриковалъ монеты по заказу неизвѣстныхъ лицъ и долженъ быть на днѣахъ сдать большую партию фальшивыхъ монетъ на крупную сумму.

Судебная власть возбудила противъ газеты „Столичное Утро“ слѣдствіе по обвиненію редактора по 1001 ст. за порнографію по поводу напечатанной въ этой газетѣ статьи архимандрита Михаила „Задеконный бракъ“.

Въ Томскѣ обѣзѣніемъ З уч. Грачевымъ задержана и доставлена въ участокъ крестьянка Нермской губерніи Евдокія Иванова Ильина по подозрѣнію въ кражѣ лошади и саней; при обыскахъ у нея за голенищемъ пимохъ найдены шестизарядный револьверъ, какъ же болничество патроновъ.

ЗАГРАНИЧНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

Въ лондонской „Daily News“ помѣщена интересная корреспонденція изъ Нью-Йорка обѣ оспованіи общества утопистовъ-переселенцевъ. Въ концѣ января 1909 г. отправляется это общество, состоящее изъ 500 членовъ, представителей различныхъ націй, па одинъ изъ островъ Тихаго океана для того, что бы тамъ, подъ предводительствомъ американского журналиста и соціолога Праттера, устроить жизнь на новыхъ общественныхъ начальства. Праттеръ помѣстилъ въ американскихъ газетахъ воззвание, приглашающее желающихъ примкнуть къ основанному имъ обществу утопистовъ, причемъ условиемъ ставится обладаніе имуществомъ по крайней мѣрѣ на сумму въ 1,500 франковъ. На острѣвѣ утопистовъ предполагается устроить республику, съ президентомъ во главѣ, избираемымъ на одинъ годъ. Въ организационномъ планѣ Праттера предвидится основаніе и министерства, въ которомъ однако не будетъ только министра военнаго. По уставу каждый колонистъ обязанъ работать шесть часовъ въ сутки. Каждый гражданинъ этого нового государства получаетъ ежегодно мѣсячный отпускъ. Среди переселенцевъ въ новосоздаваемомъ рай находятся Американцы, Норвежцы, Ирландцы, Русские и Финляндцы. Любопытно, что въ ихъ числѣ нетъ практическихъ Нѣмцевъ и разсѣтливыхъ Французовъ.

Въ послѣднее время въ американской печати совсѣмъ не въ шутку заговорили о томъ, чтобы для медицинскихъ опытовъ подвергать живыхъ, а преступниковъ. „Развѣ это будетъ не справедливо,—пишетъ ректоръ медицинской школы въ Огайо, докторъ George H. Quay, если закоренѣлый нарушитель захочетъ, имѣсто того, чтобы служить бременемъ для общества, будетъ отданъ въ распоряженіе искусныхъ хирурговъ и бактериологовъ и свою никому неподобную жизнь принесетъ въ жертву науки и тысячамъ полезныхъ гражданъ?“

Такой опытъ,—пишетъ въ „New-York Herald“ другой докторъ,—дастъ болѣе точные результаты, чѣмъ опытъ надъ животными. Съ другой стороны, боязнь же будетъ способствовать уменьшенію преступлений, пред назначеніяхъ въ будущемъ замѣнить собою па медицинскихъ столахъ собакъ и кроликовъ; въ первую голову поставлены убийцы, грабители и истребители собственныхъ женъ.

ХРОНИКА.

2 января въ 11 часовъ вечера по Золотушной набережной въ домѣ Соболева, въ квартире Цибасовой былъ убитъ и ограбленъ, четырьмя неизвѣстными лицами, довѣренный фирмы Чичкина Сергѣй Егоровъ Макрыловъ. Обстоятельства дѣла слѣдующія: въ 11 часовъ вечера въ квартиру Цибасовой кто-то постучался и на вопросъ кухарки отвѣтилъ, что пріѣхалъ разсыльный съ телеграммой. Кухарка, ничего не подозрѣвъ, открыла дверь и въ квартиру ворвались четыре человѣка, одинъ безъ маски и трое въ маскахъ. Замаскированные вѣжали на второй этажъ, а субъектъ безъ маски остался въ кухнѣ и съ револьверомъ въ рукахъ вѣльѣ кухарѣ молчали подъ угрою смерти. Замаскированные, вѣдь на верхѣ въ комнатахъ, тремя выстрелами изъ револьверовъ тяжело ранили довѣренаго фирмѣ Чичкина Макрылова, а заѣмъ вскрыли письменный столъ, все церкви и захватили приблизительно до 900 рублей, послѣ чего выбѣжали изъ дома и скрылись по направлению къ Виноградовскому мосту; четвертый грабитель, остававшийся все время въ кухнѣ, выбѣжалъ на нѣсколько сеундъ позже первыхъ и, преслѣдуемый рабочими Чичкина, побѣжалъ на мѣсторѣдкій мостъ, все время отстрѣливаясь, но около гостиницы „Москва“ былъ пойманъ городовыми Бобковыми, съ помощью извозчиковъ. Арестованый оказался политическимъ ссыльнымъ Клуцинымъ.

Въ два часа ночи раненый Макрыловъ, не приходя въ сознаніе, умеръ. На другой день, т. е. 3 января, въ 4 часа вечера чинами полиціи з участка задержанъ еще одинъ изъ разбойниковъ политической ссыльной Рутуль, при которомъ найдено 65 рублей.

СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

ОБВИНІТЕЛЬНЫЙ АКТЪ.*)

IV. О дѣятельности въ Портъ-Артурѣ ген.-ад. Стесселя.

Изъ имѣющагося въ дѣлѣ и составленного въ главномъ штабѣ списка лицъ бывшаго портъ-артурскаго гарнизона, награжденныхъ орденомъ св. Георгія и золотымъ оружіемъ съ надписью „за храбрость“, видно, что генераль-лейтенантъ Фокъ и полковникъ (нынѣ генераль-майоръ) Рейсъ награждены: первый орденомъ св. Георгія 3-й степени, а второй — орденомъ св. Георгія 4-й степени — „за мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлахъ противъ японцевъ въ периодъ бомбардировокъ и блокады Портъ-Артура“, что генераль-лейтенантъ Фокъ награжденъ золотымъ оружіемъ съ надписью „за храбрость“ съ брильянтовыми украшениями — „за мужество и храбрость, оказанныя при отбитіи штурмовъ Портъ-Артура въ августѣ, сентябрѣ и октябрѣ мѣсяцахъ 1904 года“, и генераль-майоръ (нынѣ генераль-лейтенантъ) Надѣнь орденомъ св. Георгія 3-й степени — „за отличія въ дѣлахъ противъ японцевъ при отбитіи штурмовъ Портъ-Артура въ октябрѣ мѣсяца и съ 7 по 19-е ноября 1904 года“, всѣ трое, во всѣхъ случаяхъ, по непосредственному Его Императорскаго Величества соизволенію, согласно хода гайсига генераль-адъютанта Стесселя (Высочайше приказы 24 октября 1904 г. и 27 января 1905 года).

Спрошенный при слѣдствіи въ качествѣ обвиняемаго, генераль-адъютантъ Стессель, не признавалъ себѣ виновнымъ въ неправильномъ и даже ложномъ представлении подвѣдомственныхъ ему чиновъ къ наградамъ, объяснилъ, что генералъ Фока и Надѣнъ представились къ ордену св. Георгія 3-й степени за то, что они распоряжались боемъ на чинчжоуской позиціи, который хотя и былъ для насы неудаченъ, но остановилъ немедленное движение трехъ японскихъ дивизій впередъ; полковникъ Рейсъ представлена былъ имъ, обвиняемымъ, къ ордену св. Георгія 4-й степени за рекогносцировку путей, которыми японцы могли продвинуться къ Зеленымъ горамъ, и за то, что очень часто бывалъ на передовыхъ позиціяхъ. Поручикъ князь Гантимуровъ былъ представленъ къ ордену св. Георгія 4-й степени не имъ, обвиняемымъ, а собралино подъ его предсѣдательствомъ кавалерскою думою ордена, за то, что былъ два раза посланъ охотникомъ въ армію, а 20 июня на Зеленныхъ горахъ оказалъ подвигъ мужества, выведя подъ огнемъ пулеметы и установивъ ихъ удачно на позицію, причемъ былъ тяжело раненъ.

V. Сдача.

Весьма за цаденiemъ Высокой горы, кровопролитная оборона которой сильно ослабила гарнизонъ Портъ-Артура, и гибелью эскадры, разгрѣленной японцами съ этой горы, — по иниціативѣ генераль-адъютанта Стесселя былъ собранъ 25 ноября 1904 года совѣтъ обороны.

На обсужденіе совѣта полковникъ Рейсомъ, отъ имени начальника укрѣпленія района, предложенъ былъ вопросъ о предѣлѣ, до которого слѣдуетъ оборонять крѣпость, чтобы предотвратить разрывъ внутри города и беззодное кровопролитіе войскъ и жителей. Однако обсужденіе этого вопроса совѣтомъ было единодушно отвергнуто.

2 дек. 1904 года, вечеромъ, на форту № II разорвавшейся въ казематѣ форту 11-ти дюймовой бомбѣ убыть былъ, начальникъ сухопутной обороны ген.-майоръ Константина Андreevича Попова.

5 дек., вечеромъ, послѣ сильной бомбардировки японцами форта № 11 и взрыва его бруствера изъ непріятельской миной галереи, по приказанію новаго начальника сухопутной обороны и съ согласіемъ ген.-адъютанта Стесселя, форты № II и III были очищены.

Въ ночь на 16-е декабря, послѣ продолжительной бомбардировки непріятелемъ форта № III и взрыва имъ двухъ усиленныхъ горновъ подъ брустверомъ его, форты были также нами очищены, причемъ была очищена и прилегающая къ нему часть Китайской стѣнки. Отступивъ съ форта № III, мы заняли позицію на расположенной позади форта Скалистомъ гребнемъ.

16 декабря, подъ предсѣдательствомъ генераль-адъютанта Стесселя, состоялся военный совѣтъ, послѣ которого имъ отправлена была Государю Императору телеграмма съ донесеніемъ, что крѣпость продержится еще лишь нѣсколько дней.

17 декабря, по приказанію генераль-адъютанта Стесселя, были приготовлены къ отправкѣ въ Чифу на миноносцы полковые знамена, судовые флаги и серебряные сигнальные рожки.

18 декабря, послѣ усиленной бомбардировки и взрыва горна подъ брустверомъ, пало укрѣплѣніе № 3. Вечеромъ наши части отошли отъ Китайской стѣнки и заняли позицію на высотахъ, расположенныхъ позади линіи фортовъ, отъ Большого Орлиного Гнѣза до Курганной батареи включительно.

19 декабря, послѣ ряда атакъ, японцы заняли къ вечеру Большое Орлиное Гнѣздо. Почти одновременно съ этимъ генераль-адъютантъ Стессель послалъ командующему японскимъ осаднымъ корпусомъ генералу Ноги письмо съ предложеніемъ вступить въ переговоры о сдачѣ крѣпости. Вечеромъ въ тотъ же день, по приказанію начальника сухопутной обороны, генераль-лейтенантъ Фока, были очищены нами безъ боя Малое Орлиное Гнѣздо, Куропаткинскій лунетъ и батарея лит. І. Въ ночь на 20-е декабря, по предложению начальника укрѣпленія района, наши суда были окончательно взорваны и затоплены.

События эти, по даннымъ предварительного слѣдствія, представляются въ слѣдующемъ видѣ:

(Продолженіе сълѣдуетъ.)

РОСПИСАНИЕ ПОѢЗДОВЪ
ЦО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

отходъ въ Ярославль	8.40 в.	12.10 дн.
„ „ Петербургъ	4.58 д.	12.40 дн.
„ „ Архангельскъ		1.10 дн.
„ „ Вятку	8.50 в.	1.31 дн.
Прих. изъ Ярославля	7.50 в.	10.40 дн.
„ „ Петербурга	8.18 в.	11.40 дн.
„ „ Архангельска		10.58 дн.
Вятки	4.10 дн.	11.30 дн.
Мѣстное время на 40 минутъ впередъ Петербургскаго		3.44 дн.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОДЛАЮТСЯ 2 КВАРТИРЫ на Бестужевской улицѣ въ д. Петрова. Узнать у хозяина Петрова на Пятницкой улицѣ.

ПРОДАЮ на берегу сплавной рѣки съ докомъ въ г. Волгодонске охоту и навигацію въ г. Волгодонске охоту и въ розницу 20000 слѣдъ яицъ въ вѣтвяхъ, Болота, Константина Андreevича Попова.

Требуется комната (или двѣ) меблированная, чистая, теплая, свѣтлая, хорошо изолированная. Желательно тутъ же получать хороший обѣдъ. Адресъ: Типографія Губернскаго Правленія (кромѣ праздниковъ).

*) Продолженіе см. № 86. въ отдѣлѣ на 248.